
 المسيمة –محمد بوضياف جامعة 
 كمية العموم الاقتصادية، العموم التجارية وعموم التسيير

     3ء : الإحصاالمقياس                                                                            اقتصاديةعموم  الثانيةالسنة 

 

 (مرةالمست)التوزيعات الاحتمالية  02السمسمة رقم حمول 

 الأول:التمرين 

أثبتت دراسة إحصائية أن درجات اختبار الذكاء لمتطوعي الجيش تتوزع طبيعيا بمتوسط حسابي يقدر بـــ:  
 .11وانحراف معياري قدره  111

 ما ىي الصيغة الرياضية لدالة الكثافة الاحتمالية.  -1
 .115و  115ين أحسب احتمال أن يكون درجة الذكاء لأحد المتطوعين يتراوح ما ب -2

 الحل:
 بما أن درجات اختبار الذكاء تتوزع طبيعيا، فإن الصيغة الرياضية لدالة الكثافة ىي: -1

 
 

 .115و  115يكون درجة الذكاء لأحد المتطوعين يتراوح ما بين أن  لحساب احتما -2
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 ي:التمرين الثان

تتبع   يمثل مدة حياة البطاريات المصنعة من طرف مؤسسة ما، حيث   ليكن لدينا متغير عشوائي  
 التوزيع التالي:

 الوحدة: ساعة()      (        )   
 أعط القراءة الإحصائية لمعبارة السابقة؟ -1
 ساعة؟ 991أحسب نسبة البطاريات التي تتجاوز مدة حياتيا  -2
 ساعة؟ 1121و  981لبطاريات التي تتراوح مدة حياتيا بين أحسب نسبة ا-3
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 :الحل
 معبارة السابقة: الاحصائية لقراءة ال -1

)مدة حياة ساعة، وبانحراف معياري  1111يعني أن مدة حياة البطارية تتوزع طبيعيا بمتوسط مدة حياة قدرىا 
 .اتساع 11قدره البطارية تنحرف في المتوسط عن الوسط الحسابي( بمقدار 

 .ساعة 991نسبة البطاريات التي تتجاوز مدة حياتيا  -2

 

8413.0)990(

)1(1)1(

1
10

1000990
)990(












 





XP

zPzP

ZP
X

PXP




 

 .ساعة 1121و  981نسبة البطاريات التي تتراوح مدة حياتيا بين  -3
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 التمرين الثالث:

م كل ايام دقيقة بشكل منتظ 51، كل من الموقف أ تنطمق عبارة لنقل المسافرين بين ضفتي نير البوسفور
 الاسبوع، وذلك ابتداء من الساعة السادسة صباحا إلى الساعة الثامنة مساء.

اوجد دالة الكثافة الاحتمالية التي تعبر عن زمن بقاء العبارة في موقفيا؟ واكتب دالة التوزيع التراكمي  -1
 .xلممتغير العشوائي 

 الأقل؟دقائق الأخيرة عمى  11ما ىو احتمال أن تنطمق العبارة خلال ال -2
 دقيقة الاخيرة؟ 15ما ىو احتمال أن تنطمق العبارة خلال  -3
 لانطلاق العبارة من الموقف أ.احسب القيمة المتوقعة والتباين  -4

 الحل:

 ، ومنو يصبح لدينا:xنعرف زمن بقاء العبارة في موقفيا بالمتغير العشوائي 

 يا ىي: دالة الكثافة الاحتمالية التي تعبر عن زمن بقاء العبارة في موقف -1

 ( )  {

 

   
                

                                       

 

 :دالة الكثافة تكون فإن       دقيقة، فإن أي  51وبما أن زمن بقاء العبارة في موقفيا ىو 



 ( )  
 

    
                  

 دالة التوزيع التراكمي: -

 ( )   (   )  {

                                         
 

  
                                

                                         

 

 :دقائق الأخيرة عمى الأقل 11احتمال أن تنطمق العبارة خلال ال -2
 (       )   (    ) 
 (    )     (    ) 
 (    )     (  ) 
 (    )    (

  

  
) 

 (    )      
 دقيقة الاخيرة: 15احتمال أن تنطمق العبارة خلال  -3

 (       )   (  )   (  ) 
 (       )  (

  

  
)  (

  

  
) 

 (       )      
 احسب القيمة المتوقعة والتباين لانطلاق العبارة من الموقف أ: -4
      :الوسط الحسابي                          

   

 
 
    

 
    دقيقة 

     :التباين                      
  

(   ) 

  
 
(    ) 

  
 
    

  
        

  :الانحراف المعياري                                
   

√  
       

 التمرين الرابع:

رفي في صناعة السكين التقميدي تتبع توزيع قاما ذو الحالتي يقضييا  الساعاتإذا عممت أن عدد 
 (   )   المعممتين 
 فالمطموب:

  احسب قيم قاما لمحالات التالية:  -1
 

          

 ، وبين انيا دالة كثافة احتمالية، ثم أوجد دالة التوزيع التراكمي ليذا التوزيع؟أوجد دالة التوزيع الاحتمالي -2
 ساعات عمى الاكثر لصناعة سكين تقميدي؟ 5يقضي الحرفي ما احتمال أن  -3
 ساعات؟ 5و 3يكون عدد الساعات التي يقضييا الحرفي بين ما احتمال أن  -4
 احسب عدد الساعات المتوقع ان يقضييا الحرفي في صنع السكين، وما الانحراف المعياري المقابل ليا؟ -5



 :الحل
والذي  عات التي يقضييا الحرفي في صناعة السكين التقميدي،الذي يمثل عدد السا xنعرف المتغير العشوائي 
 (   )   يتبع توزيع قاما كما يمي: 

 :قيم قاما لمحالات التالية حساب -1
  
 
         
     

   (   )    
   (   )  (   )(   )(   )  ( )( ) 

 كثافة احتمالية: ، وتبيان انيا دالةدالة التوزيع الاحتمالي ايجاد -2
 شكل دالة التوزيع الاحتمالي لمدالة قاما يكون عمى الشكل 

 ( )  {

 

    
     

 
 
                           

                                                     

 

 ، فإن: (       )وبما ان: 

 ( )  
 

    
      

 
  

 

 
  

 
  

 اثبات أنيا دالة كثافة: 
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 ومنو دالة التوزيع الاحتمالي ىي دالة كثافة احتمالية.

 ىو عمى الشكل: f(x)ودالة التوزيع التراكمي لمدالة 
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 ت عمى الاكثر لصناعة سكين تقميديساعا 5احتمال أن يقضي الحرفي  حساب -3

 (   )  [   
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 (   )          (  ) 
 (   )         

 ساعات 5و 3تي يقضييا الحرفي بين احتمال أن يكون عدد الساعات ال حساب -4
 (     )   ( )   ( ) 

 (     )          (       ) 
 (     )         

 ا الانحراف المعياري المقابل ليا:عدد الساعات المتوقع ان يقضييا الحرفي في صنع السكين، وم حساب -5
 ي:     الحساب الوسط                              ( )    ساعات 
     :التباين                      

   ساعات مربع  ( )       
 ساعات  ( ) √    √                      :    الانحراف المعياري√   

 :التمرين الخامس

 دقائق، أوجد ما يمي: 5لجزائر تتبع التوزيع الأسي بمتوسط مدة خدمة زبون لاتصالات اإذا كانت  
 دالة الكثافة الاحتمالية التي تعبر عن مدة خدمة الزبون؟ -1
 دقائق؟ 4احتمال انياء خدمة الزبون في مدة أقصاىا  -2
 دقائق؟ 4دقيقتين و 2احتمال انياء خدمة الزبون في مدة تتراوح بين  -3
 احسب معممات ىذا التوزيع. -4



 :الحل

    الذي يمثل مدة خدمة زبون اتصالات الجزائر، وذلك في مدى قيم موجبة:  xالمتغير العشوائي نعرف 

ية التي تعبر عن مدة خدمة الزبون: من معطيات الدراسة لدينا متوسط مدة خدمة دالة الكثافة الاحتمال -1
( )   λ=1/Bدقائق، أي  5الزبون ىو          

 

 
       

 لة الكثافة عمى الشكل التالي:ومنو تصبح دا

 ( )                                  

 ( )      
     

                           

 كما يعبر عن دالة التوزيع التراكمية كما يمي:

 ( )   (   )  [      ] ⇒  ( )           

 دقائق: 4ن في مدة أقصاىا حساب احتمال انياء خدمة الزبو  -2
 (   )         ( )        

 دقائق: 4دقيقتين و 2حساب احتمال انياء خدمة الزبون في مدة تتراوح بين  -3
 (     )   ( )   ( )  [       ( )]  [       ( )] 

 (     )                    
 حساب معممات ىذا التوزيع: -4
      :دقائق                            الوسط الحسابي   
     :التباين                      

    دقيقة مربع        
  :دقيقة                                  الانحراف المعياري   

 التمرين السادس:

تبع توزيع بيتا عن متغير عشوائي ي عبارةإذا كانت نسبة الضياع في إنتاج الطاقة الكيربائية في الجزائر  
 .(   )   ذو المعممتين: 

 التراكمية لو.أوجد دالة التوزيع الاحتمالي، وأثبت أنيا دالة كثافة احتمالية، ثم أوجد دالة التوزيع  -1
 إجمالي الانتاج؟من  %25ما ىو احتمال ألا تتجاوز نسبة الضياع  -2
 عمى الاقل؟ %11ما ىو احتمال ان تكون ىذه النسبة  -3
 لطاقة الكيربائية والانحراف المعياري المقابل لو.في ا اعأحسب متوسط نسبة الضي -4



 :الحل
الذي يعبر عن نسبة الضياع في انتاج الطاقة الكيربائية في الجزائر، والذي يعبر عنو  xنعرف المتغير العشوائي 

 (   )   كما يمي: 
ثباتدالة التوزيع الاحتمالي،  إيجاد -1  دالة التوزيع التراكمية لو. إيجادا دالة كثافة احتمالية، ثم أني وا 

 ( )  {

 (   )

    
    (   )                               

                                                                             

 

 عمى دالة الكثافة التالية:وبتعويض قيمة معممتي ىذا التوزيع نحصل 

 ( )  
 (   )

    
    (   )        (   ) 

 دالة كثافة احتمالية يجب أن يكون:أنيا  لإثبات 
a)   ( )            
b)   ∫  ( )   

 

 
∫ [    (   )]   
 

 
 

   ∫ (     )  
 

 

 

   ⌊
  

 
 
  

 
⌋
 

 

 

   (
 

 
 
 

 
)    

 إيجاد دالة التوزيع التراكمية لو: 

 ( )   (   )  ∫  ( )     ⌊
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 من إجمالي الانتاج: %25حساب احتمال ألا تتجاوز نسبة الضياع  -2

 (      )  ∫  ( )     ⌊
  

 
 
  

 
⌋
 

        

 

 

 (      )        
 عمى الاقل: %11حساب احتمال ان تكون ىذه النسبة  -3

 (     )     (     )      ⌊
  

 
 
  

 
⌋
 

   

        

 حساب متوسط نسبة الضياع في الطاقة الكيربائية والانحراف المعياري المقابل لو. -4
      :لوسط الحسابي                          

 

   
 

 

   
     

 .%61ىو سبة الضياع في الطاقة الكيربائية نأي أن متوسط 
     :التباين                      

  
  

(   ) (     )
 

   

(   )  (     )
      

  الانحراف المعياريσ  √  
  √         

 



 التمرين السابع:

 وزيع ستودنت، والمطموب:الذي يتبع ت xليكن المتغير العشوائي 

 في الحالات التالية:  9في حالة توزيع ستودنت ذو درجة الحرية   (tإيجاد القيم الحرجة )قيمة  -1
 (      )      (       )       (       )   

 
 في الحالات التالية:  15في حالة توزيع ستودنت ذو درجة الحرية   (tإيجاد القيم الحرجة )قيمة  -2

 (       )      (        )       (        )   
 

 في الحالات التالية:  أوجد القيم الاحتمالية   -3
  (    )        
  (       )        
  (    )        
  (       (     )       ) 

20ليكن  -4 nTT (x  يخضع لقانونstudent  بدرجة حريةn =20) : :أحسب الاحتمالات التالية 
+2,086)  P(-2.086 T   P(T 2,086)  ،P(T2,086)   

 P(t1X t2) = 0,90 ،P(T t) = 0,80   ،P(T t) = 0,10بحيث:  tأحسب قيم 
 التي تحقق الاحتمالات التالية: 18عند درجة حرية  tأوجد قيم  -5

 .1.11المساحة المظممة عن اليمين ىي  -
 .1.99ممة عن اليسار ىي المساحة المظ -
، إذا كانت درجة 1.15ىي  tوالتي تجعل المساحة في الطرف الأيمن لتوزيع  tأوجد القيم الحرجة لـ  -6

 .120، 27، 16الحرية تساوي: 

 :الحل

 في الحالات التالية:  9في حالة توزيع ستودنت ذو درجة الحرية   (tإيجاد القيم الحرجة )قيمة  -1
 (      )      (       )       (       )   

 من الجداول الاحصائية نجد:
  (      )            (       )             (       )     (       )          

 في الحالات التالية:  15في حالة توزيع ستودنت ذو درجة الحرية   (tإيجاد القيم الحرجة )قيمة  -2
 (       )            (        )             (        )     (        )          

 في الحالات التالية:  أوجد القيم الاحتمالية  -3



  (    )       ⇒       

  (       )       ⇒       ⇒      

  (    )       ⇒       
  (       (     )       )    (     )(     )    (     )(     ) 

 (       (     )       )           ⇒      
20ليكن  -4 nTT (x  يخضع لقانونstudent  بدرجة حريةn =20) : :أحسب الاحتمالات التالية 

 0.95=+2,086) T  2.086-P(   0.975=2,086) P(T ،0.025=2,086)P(T   

 P(t1X t2) = 0,90 ،P(T t) = 0,80   ،P(T t) = 0,10بحيث:  t أحسب قيم -

 (      )       ⇒       ⇒                         

 (   )        ⇒          

 (   )        ⇒          
 التي تحقق الاحتمالات التالية: 18عند درجة حرية  tأوجد قيم  -5

 t=1.33        .1.11لمظممة عن اليمين ىي المساحة ا -

 t=2.552      .1.99المساحة المظممة عن اليسار ىي  -

، إذا كانت درجة 1.15ىي  tوالتي تجعل المساحة في الطرف الأيمن لتوزيع  tأوجد القيم الحرجة لـ  -6
 .120، 27، 16الحرية تساوي: 

 (       )                         (       )                        (        )        
 

 :الثامنالتمرين 

أوجد قيم الاحتمال  ،11ذو درجة الحرية    الذي يتبع التوزيع كاي تربيع  xليكن المتغير العشوائي  -1
 التالية:

 (       )         (       )        (       )         (            ) 

 في الحالات التالية: xدد قيم المتغير العشوائي ح -2

 (  
  
  )           (  

  
  )             (  

  
  )           (  

  
  )       

 ~ Xنفرض أن  -3
2
10    أوجد قيمةx  حيثP(X > x) = 0.1321 



 :الحل

أوجد قيم الاحتمال  ،11ذو درجة الحرية    ذي يتبع التوزيع كاي تربيع ال xليكن المتغير العشوائي  -1
 التالية:

 (       )       
 (       )     (       )              

 (       )        
 (            )     (    )     (    )                 

 في الحالات التالية: xالعشوائي حدد قيم المتغير  -2

 (  
  
  )           (  

  
  )             (  

  
  )           (  

  
  )       

 (  
  
  )      ⇒        

 (  
  
  )      ⇒         

 (  
  
  )     ⇒        

 (  
  
  )      ⇒         

 التمرين التاسع:

~7,4نفرض أن  -1 FX من المساحة %10، أوجد النقطتين التي عمى يمينيما وعمى يسارىما. 
 .P(X < x) = 0.05حيث  xد قيمة النقطة ج، أو  X ~ .10,5Fليكن لدينا:  -2
 في الحالات التالية: Fأوجد القيم الحرجة لمتوزيع  -3

  (         ) 
  (        ) 
  (          ) 
  (         ) 

 في الحالات التالية:  أوجد القيم الاحتمالية  -4
  (      )       
  (     )       
  (      )        
  (      )       

 



 :الحل

~7,4نفرض أن  -1 FX من المساحة %10، أوجد النقطتين التي عمى يمينيما وعمى يسارىما. 

 .%11من المساحة( يمكن استخراجيا مباشرة من الجدول  %11النقطة التي عمى يمينيا )أعلاىا 
.961.21.0,7,4 F 

من  %10ساحة( قيمتيا ىي مقموب قيمة النقطة التي أعلاىا من الم %11النقطة التي عمى يسارىا )أدناىا 
 ( أي:4,7Fالمساحة )ولكن في التوزيع 

.2513.0
979.3

11

1.0,4,7
9.0,7,4 

F
F

 .P(X < x) = 0.05حيث  xد قيمة النقطة ، أوج X ~ .10,5Fليكن لدينا:  -2 
 

 .%5أي إيجاد النقطة التي عمى يسارىا المساحة  -

، ىي مقموب النقطة الحرجة التي عمى يمينيا 10,5Fلمتوزيع  %5ذن النقطة الحرجة التي عمى يسارىا المساحة إ

2112.0.إذن   5,10Fلمتوزيع  %5المساحة 
735.4

11

05.0,5,10


F

x 

 في الحالات التالية: Fأوجد القيم الحرجة لمتوزيع  -3
  (         )       
  (        )       
  (          )  

 

 (          )
 

 

    
        

  (         )  
 

 (         )
 

 

    
        

 في الحالات التالية:  أوجد القيم الاحتمالية  -4
  (      )      ⇒        

  (     )      ⇒       

  (      )       ⇒      

  (      )      ⇒       
 

 


